### "单飞"第九年,没能成为"下一个李娜",却不断超越自己

# 女双捧杯,继续战斗!

本版撰稿 本报记者 章丽倩

# 补齐中国女网"金满贯"拼图

在张帅捧起这座美网冠军奖杯同时,也为中国网球集齐了"金满贯"拼图:在奥运会与四大满贯赛场上,中国球员都已取得夺冠成就。

2004年雅典奧运会,中国网球实现"零的突破",李婷/孙甜甜折桂女双;2006年,郑洁/晏紫成为了当年度澳网与温网的双料冠军;2011年,李娜第一次让中国球员的名字出现在了法网的冠军墙上;然后就是本届美网,张帅联手斯托瑟笑到了最后。



张帅联手斯托瑟美网捧杯



### 她成了最拼的少数派

在本周更新的女单世界排名前200位的榜单中,张帅是中国女球员中排名最高的一位,排第49位。如果不考虑已有一年又七个月未参加WTA赛事的彭帅(35岁,世界排名已滑落至第180位),张帅就是在役且拥有海外参赛经历的内地女球员中唯一的"30+"了。

张帅是继李娜、彭帅、晏紫、郑洁之后第五位"单飞"的中国网球运动员,今年是她"单飞"的第九年。与王蔷、郑赛赛、朱琳这批正"奔三"的选手相比,留给已经32岁并且还想再拼一程的张帅的时间,正变得越来越有限。所以,在面对因全球疫情而导致的旅行限制以及不得不对赛事"二择一"时,她成了最豁得出去的那一个。

从2020赛季到2021赛季,张帅一直在全球疫情的背景下努力"硬抗",努力保持参加国际大赛的节奏。今年夏天,出于备战东京奥运会及之后全运会的考虑,王蔷、郑赛赛等都在红土赛季结束后就回到国内,所以在本届美网上,张帅成了中国女网的独苗。

张帅豁出去了,为了参加美网而 放弃了全运会,然后她真的如愿以 偿,与澳大利亚名将斯托瑟在美网女 双折桂,第二次捧起了大满贯女双冠 军奖杯。

"我虽然比不上那些更伟大、更优秀的球员,但我可以和自己比。我每一次的爆发都不是偶然的,都是靠长期积累,因为胜利是需要时间的,越是大胜越需要长时间的积累,这就是我的人生经验。"张帅赛后动情的这番话,既可以在赛场上找到对应点,也能在赛场外寻到蛛丝马迹。

本届美网的女单决赛场掀起了青春风暴,最后是18岁的资格赛球员拉杜卡努战胜了19岁的费尔南德斯。这是自公开赛年来以来第一次有两位非种子选手会师大满贯女单决赛,也是继1999年的小威与辛吉斯之后美网女单决赛再次在20岁以下的年轻球员之间展开。而在美网女双决赛场上,同样出现了正青春的挑战者。

美国女双组合高芙/麦克纳莉,这俩姑娘的年龄加一块儿才36岁,而张帅与斯托瑟则分别是32岁和37岁。"我们在赛场上经历了更多,所以我们就是把在经验中学到的东西尽可能都发挥出来了。"张帅不是一个相信"侥幸"与"偶然"的人,长时间的积累为她在关键时刻提供了足够厚实的库气。

## 她和她的老友记 退役边缘再奋进

2019年澳网和2021年美网,张帅在大满贯女双赛场上两度登顶的高光时刻,她身边的搭档都是澳大利亚名将斯托瑟。实际上,斯托瑟对张帅的影响力并不仅限于合作打比赛时,她俩还有着更多可共享的老友记忆。

夺冠后,张帅感谢斯托瑟多年来对自己的照顾。从2010年到2015年,"张帅"和"大满贯女单一轮游"总是紧密地被捆绑在一起。在那六个赛季里,她总共13次参加四大满贯的女单正赛,结果成绩全都是止步首轮。如果把时间区间再稍稍放大,张帅从2008年美网开始接触四大满贯,直到2016年澳网前,在漫长的八年时光里(2009年与2013年未参加大满贯赛),她的大满贯女单成绩竟是没有寸进。

在经年累月的挫折面前,张帅曾 有过趁早放弃的念头,最终她之所以 选择继续咬牙坚持,当然是从方方面 面汲取了能量——其中就包括来自斯 托瑟的鼓励。

斯托瑟比张帅年长5岁,她对后者的鼓励和劝慰既体现在了文字短信上,也体现在了以身说法上。2015年那会儿,女单排名最高曾冲上过世界第四的斯托瑟也遇到了职业生涯中的一次考验,受伤病、年龄增长等多重因素影响,她在女单赛场上的竞争力正逐渐跌出一线阵营。但斯托瑟很快就为自己找到了新的打球乐趣,"我想知道,如果尽可能保持状态的话,我能在赛场上坚持到几岁呢?"

受到鼓舞的张帅也选择了坚持, 结果在2016年澳网,她真的迎来了突 破,一路过关斩将跻身女单八强。"如果退役了还没在大满贯取得胜利,我是真的不甘心。我不希望让帮助我的人留下遗憾,也不希望她们因为我的放弃而成为笑柄,这就是我要再坚持一次的原因。"当时的张帅是这样说

2020赛季,全球陆续进入疫情状态,去参加国际赛的难度变大了,而张帅对参赛的渴望却是变得更大。"以前赛程表上每年都有那么多比赛,会有选择性,后来疫情来了,只要能参赛就都是享受了。"一路走来,张帅又经历了不少以前从没想到过的挑战。

从今年辛辛那提站开始,此前一直在凑时间、找机会的张帅和斯托瑟才重又组成搭档,开始征战女双。"我们要让全世界都知道,我们回来了。"在美网夺冠后,她俩的连胜场次已累加到了11场。

"她是跟我搭档过的最积极乐观的球员。当事情变得棘手的时候,她反而更加放松。在这种情绪的带动之下,你可能会打出非常精彩的得分。"这是斯托瑟在赛后对张帅的评价。而张帅则说:"其实从我们遇到的那一刻,就起到了化学的反应。我们激励着彼此一起前进,陪伴着彼此渡过难关。在我打职业赛的过去十几年里,我觉得最美妙的事情、最美好的一段旅程就是有你最喜欢的人陪伴着你。"

在经历了经年累月的挫折考验后,如今的张帅似乎终于找到了一条 让自己更舒坦的路。"我还会继续比赛,继续战斗。"



商竣程

#### 获青少年组亚军 商竣程未来可期

中国网球的过往荣誉几乎都是由 女选手所获得的,那么,中国男网何时 才能有起色呢?继张之臻在今年温网 成为公开赛年代(1968年)以来首位闯 入该项赛事男单正赛的中国内地球员 之后,很多人也把注意力放到了更年 轻一代的身上。

如今,人们在说到16岁的商竣程时,已经不仅仅会说他是原男足国脚商毅和国乒混双世界冠军邬娜的儿子,大多还会赞一句"中国男网的未来之星"。

本届美网,商竣程第一次打进了 四大满贯赛青少年组的男单决赛,尽 管最终三盘苦战不敌三号种子、西班 牙小将林孔,但这仍旧刷新了他在青 少年阶段的最佳表现。

从11岁起,商竣程即赴美参加专业网球培训。本届美网前,他排名ITF 男单青少年组世界第一,同时也是美网青少年组男单的一号种子。这一排名也是对他今年表现的一个真实呈现:从在今年法网青少年组打进八强,到在温网青少赛组打进四强,再到如今站在美网的青少年组舞台上获得亚军,这些都让不少人认识到他的发展可能性。